

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்- அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக) அவர்கள் 11.08.2017 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹூது, தஅவ்வுஸ், சூரா ஃபாத்திஹா ஆகியவற்றை ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் (அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் கூறினார்கள்:

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களுடைய பைஅத்தில் தம்மை இணைத்துக் கொண்டிருக்கிற ஒவ்வோர் அஹ்மதியும் ஆன்மீக, நல்லொழுக்க, அறிவு மற்றும் கொள்கை மேம்பாட்டிற்காக ஓர் உடன்படிக்கை செய்கிறார். M.T.A என்னும் அருளை அல்லாஹ் நமக்கு வழங்கி இருக்கக்கூடிய இக்காலத்தில் ஜமாஅத் நிகழ்ச்சிகள், மாநாடுகள், குத்பாக்கள் எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக உலகளாகிய பைஅத் நிகழ்ச்சியில் M.T.A மற்றும் இன்டர்நெட் மூலமாக இலட்சக்கணக்கானோர் கலந்து கொள்கின்றனர். எனவே எந்தவோர் அஹ்மதியும் பிறப்பு அஹ்மதியோ அல்லது தாமாகவே பைஅத் செய்து அஹ்மதிய்யத்தில் இணைந்தவரோ எவரும் பைஅத் உடன்படிக்கையைப் பற்றி எமக்கு தெரியாது என்று கூற இயலாது.

பைஅத் செய்ததற்குப் பிறகு அதன் விபரங்களை அறிந்து கொள்வதற்கான தேவை மட்டுமே உள்ளது. பைஅத்தின் உறுதிமொழியை முன்னிறுத்த வேண்டும். நாம் பைஅத்தின் நிபந்தனைகளுள் விளக்கப்பட்டுள்ள நல்லொழுக்க நிபந்தனைகளை ஒருவர் தம்முன் நிறுத்தினால் நமது நல்லொழுக்கத்தின் தரம் சமூகத் தொடர்புகள், தொழில் விவகாரங்கள், அன்றாட கொடுக்கல் வாங்கல் விவகாரங்கள், வீட்டு விவகாரங்கள் இவை அனைத்திலும் ஓர் அசாதாரணமான முன்னேற்றம் ஏற்பட முடியும். ஆனால் நம்மில் பலர் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் நம்மிடம் பார்க்க விரும்புகிற இந்த தரத்தை விட்டு மிகவும் தூரத்தில் இருக்கின்றனர். இது தொடர்பாக பைஅத் நிபந்தனைகளில் கவனமூட்டப்பட்டவற்றுள் ஒரு சில உதாரணமாக இவ்வாறு உள்ளது:

பொய் பேசக் கூடாது. அநீதி இழைக்கக் கூடாது. நம்பிக்கை மோசடி செய்வதிலிருந்து விலக வேண்டும். மன எழுச்சிகளில் மூழ்கி விடக் கூடாது. பொதுவாக உலக மக்களுக்கும் குறிப்பாக முஸ்லிம்களுக்கும் தமது மன எழுச்சிகளின் காரணமாக கை அல்லது நாவினால் தொல்லை தரக் கூடாது. தற்பெருமை கொள்ளக் கூடாது. எளிமையைக் கடைபிடிக்க வேண்டும். நன்னடத்தையை வெளிப்படுத்தியவாறு வாழ்வைக் கழிக்க வேண்டும். நாம் இந்த விஷயங்களில் கவனம் செலுத்தினால் நான் கூறிய போன்று நல்லொழுக்கத்தின் தரத்தை உயர்த்த முடியும். நமக்குள் நல்லொழுக்கத்தின் உயர் தரத்தை நிலைநாட்ட இயலும். நல்லொழுக்கத்தின் உயர் தரத்தை எய்வது மட்டுமின்றி அதன் உச்சநிலையைத் தொட முடியும். ஆனால் நாம் ஆய்வு செய்தால், நம்முன் கவலைப்படத்தக்க எண்ணிக்கையிலான மக்கள் பைஅத் உடன்படிக்கை செய்த நிலையில் இந்த விஷயங்களைச் செயல்படுத்துவதில்லை. நாம், சொந்த வாழ்க்கையில் இந்த நிலைமையைக் கடைபிடித்தவாறு செயல்படும்போது அல்லது நாம், நமது உரிமைகளைத் தியாகம் செய்தவாறு அல்லது நம்மை கஷ்டப்படுத்திக் கொண்டு உயர் நல்லொழுக்கத்தைக் கடைபிடிக்க வேண்டுமோ அவ்வாறு செய்யும்போது நாம் நிச்சயமாக இந்த நல்லொழுக்கத்தைக் கடைபிடிக்க வேண்டும் என்று உரத்து கூற முடியும். அவ்வாறு செய்யாதவர் பெரும் அநீதியிழைக்கிறார். ஆனால் ஒருவர் நேரடியாக பாதிப்பிற்குள்ளாகும்போது நம்மில் பெரும்பாலார் இந்த நல்லொழுக்கத்தை மறந்து விடுகின்றனர். நான் பார்த்துள்ளேன். கலாவின் சில விவகாரங்கள் என் முன் வருகின்றன. பொய் மற்றும் உண்மையை நிரூபிப்பதற்குப் பதிலாக உரிமைகளை (மட்டும்) வாங்குவதற்குப் பதிலாக அடம்பிடித்தல் மற்றும் பிடிவாதம் எந்த அளவுக்கு அவர்களிடமிருந்து வெளிப்படுகிறது என்றால் வியப்பு ஏற்படுகிறது. தொழில்களில் உண்மையை அடிப்படையாகக் கொள்வதற்குப் பதில் சுயநலனைப் பெறுவதில் அதிக கவனம் செலுத்தப்படுகிறது. இதற்கு மேலாக **இரு தரப்பு வக்கீல்களுமே தமது தொழில் திறமையைக் காட்டுவதற்கும், தமது பெருமையை நிலைநாட்டுவதற்காகவும் தவறான விளக்கங்களைத் தருகின்றனர்.** அது பொய்யாக இருக்கிறது. அது கொடுக்கல் வாங்கல் பிரச்சனையாக இருக்கட்டும் அல்லது கணவன் மனைவி சண்டை அல்லது ஏதாவது ஒரு வகை பிரச்சனையாக இருக்கட்டும். வக்கீல்களின் காரணத்தாலேயே பிரச்சனைகள் நீண்டு விடுகின்றன.

எனவே, அஹ்மதி வக்கீல்களாகட்டும், இரு தரப்பினராகட்டும் அவர்களது பைஅத் நிபந்தனைகள் மற்றும் இறையச்சத்திற்கு தமது பலன்களை விட முன்னுரிமை தர வேண்டும். சரியான முறையிலோ அல்லது தவறான முறையிலோ அனுமதிக்கப்பட்ட அல்லது அனுமதிக்கப்படாத வழிகளில் புகார்களும் முறையீடுகளும் இதனால் உருவாகிறது என்பது வெளிப்படையாகும். தவறான எண்ணம் உருவாகிறது. இந்நிலையில் ஒரு நம்பிக்கையாளருடைய பணி என்னவென்றால், சண்டைகளை மூட்டி விடுவதற்கும், தமது பிடிவாதத்தில் நிற்பதற்கும் பதில் அல்லாஹ்வின் திருப்திக்காக தமக்குள் மென்மையை உருவாக்க வேண்டும். ஜமாஅத் அமைப்பிடம் அல்லது கஸாவிடம் தமது விவகாரங்களைக் கொண்டு வர வேண்டும். நாம் ஒருவருக்கொருவர் சகோதரர்கள் ஆவோம். நமது தவறான எண்ணம் மற்றும் அனுமதிக்கப்படாத முறையீடுகளை அகற்றி ஒருவருக்கொருவர் அன்பு நேசத்துடன் வாழ்வைக் கழிக்க வேண்டும் என்பது நமது முயற்சியாக இருக்க வேண்டும். ஆனால் உரிமையைக் கோருபவரும் தருபவரும் இருவருமே பிடிவாதக்காரர்களாக இருந்தால், ஜமாஅத் அமைப்பு அல்லது கஸா அல்லது தேசிய நீதிமன்றம் இவை அனைத்தும் எவ்வளவு தான் நீதியின் அடிப்படையில் அமைந்த தீர்ப்பை வழங்கினாலும் விவகாரம் ஒருபோதும் முடிவை எட்டாது. ஒரு நீதிமன்றத்திற்குப் பிறகு இன்னொரு நீதிமன்றம் என அப்பீல் செய்து கொண்டே செல்கின்றனர். பிறகு கஸாவிலுள்ள ஐந்து பேர் கெண்ட குழு தீர்ப்பு வழங்கினாலும் கூட சில வேளைகளில் உரிமையைத் தர வேண்டியவர் உரிமையைத் தருவதில்லை. அல்லது தீர்ப்பை ஏற்றுக் கொள்வதில்லை. அல்லது எம் மீது பெரும் அநீதி இழைக்கப்பட்டுள்ளது. நீங்களே இந்த விவகாரத்தைக் கவனியுங்கள் என்று எனக்கு எழுதுகின்றனர். இந்தப் புகார் ஒருபோதும் முடிவதே இல்லை.

உண்மையில் நான் கூறியதுபோன்ற இது அகம்பாவம் மற்றும் பிடிவாதத்தின் வெளிப்பாடாக இருக்கிறது. ஆகவே நாம் சண்டைகளை அழகிய முறையில் அணுக வேண்டும். பிடிவாதத்தை விட வேண்டும். இன்னும் சொல்வதாயின், சில நேரங்களின் சண்டைகளை முடிவுக்குக் கொண்டு வருவதற்கு உரிமை இருந்தாலும் கூட அதனை வாங்குவதற்காக எதிர் தரப்பிற்கு அவகாசம் தருவது அவசியமாகும். சில நேரங்களில் ஓரளவுக்கு உரிமைகளை விட்டுக் கொடுக்க வேண்டியதும் வருகிறது. அல்லாஹ் கூறுகிறான்: ஒருவர் கஷ்டப்படுபவராக வந்தால் அவர் பொருள் வசதி பெறும் வரை அவகாசம் தர வேண்டும். அவர் தான் கொடுத்த கடனை மன்னித்து விட்டால் அதனை தானமாக வழங்கி விட்டால் நீங்கள் அறிவுடையவராக இருப்பின் அது மிகவும் நல்லது. (2:281)

எனவே உங்கள் மீதும் அத்தகைய நிலை வரலாம். கட்டாய சூழ்நிலை வரலாம் என்பதைத் தெரிந்து கொள்ள வேண்டும். பிறகு எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக அல்லாஹ் நமது அதிகமான விவகாரங்களை விட்டு விடுகின்றான். அல்லாஹ் எல்லா சக்திகளு உடையவனாக இருக்கின்றான். அவன் நமது விவகாரங்களில் நம்மை பிடிக்க ஆரம்பித்தால் நமக்கு எந்த புகலிடமும் இருக்காது. ஆகவே நாம் மற்றவரின் விவகாரத்தில் மென்மை மற்றும் அவகாசத்தைக் கடைபிடிக்க வேண்டும். இது அடிப்படையான வழிகாட்டலாகும்.

அன்றாட விவகாரங்களிலும் தொழில் விவகாரங்களிலும் கடன் கொடுக்கல் வாங்கல்களிலும் இதனை எப்போதும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் நம்பிக்கையாளர்களுக்கு மீண்டும் மீண்டும் கவனமூட்டியுள்ளார்கள். நீங்கள் உலகில் கருணை மற்றும் மென்மையைப் பயன்படுத்துங்கள். இதனால் இறைவன் வானத்தில் உங்கள் மீது கருணையுடன் நடந்து கொள்வான். அது அல்லாமல் எப்போதும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். நமக்கும் ஒருநாள் கணக்கு கொடுக்க வேண்டியதுள்ளது. அல்லாஹ் நீதியை மட்டும் கவனத்தில் கொண்டு தீர்ப்பு வழங்கினால் மன்னிப்பு கிடைப்பது மிகவும் சிரமமாகி விடும். எனவே அல்லாஹ்வுடைய கருணை மற்றும் மன்னிப்பை ஈர்ப்பதற்காக நாம் உலகில் நமது விவகாரங்களில் மென்மை மற்றும் கருணையுடன் நடந்து கொள்ள வேண்டும். கடுமையும், தண்டனையும், தமது உரிமையை மட்டுமே கவனத்தில் கொள்ளும் கூடாது.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களும் கடனை திருப்பி வாங்குபவர் கடன் பெற்றவரிடம் மென்மையுடன் நடப்பவராயின் அவருக்கு நற்கூலியின் நற்செய்தியை வழங்கியுள்ளார்கள். இந்த வகையில் ஓர் அறிவிப்பில் வருகிறது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: “எந்த மனிதர் ஒருவரிடம் கடன் தொகையைத் திருப்பிப் பெற வேண்டியதுள்ளதோ அவர் நிர்ணயிக்கப்பட்ட காலம் கடந்த பிறகு அவகாசம் தருகிறாரோ அவருக்கு அவகாசமாக கழிகிற ஒவ்வொரு நாளும் ஸதகாவாகும்.”

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஓரிடத்தில் கூறுகிறார்கள்: “ஸதகா கைராத், பிரச்சனைகளையும் துன்பங்களையும் அகற்றுகின்றது.” இது எவ்வளவு உயரிய வாணிபம்! திருக்குர்ஆனின் இந்த பொன்மொழியை,

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய வழிகாட்டலை முன்னிறுத்துங்கள். ஓர் அமைதி நிறைந்த சமூகம் நடைமுறைக்கு வரும். அமைதியின்மை பரவாது. மன உளைச்சல்கள் நீண்டு கொண்டே போகாது. தீர்ப்புகளை நடைமுறைப்படுத்தும் அமைப்புக்கும் கஷ்டம் இருக்காது. சிலர் எந்த அளவுக்கு பிடிவாதக்காரராக இருக்கின்றனர் என்றால் தமது நஷ்டத்தைக் கூட சகித்துக் கொள்வர். ஆனால் தீர்ப்பு தமக்கு சாதகமாக வர வேண்டும் என்று விரும்புகின்றனர். அதற்காக எங்கு வேண்டுமானாலும் போகத் தயாராகின்றனர். பிறகு நான் கூறியது போன்று எனக்கும் எழுதுகிறார்கள். சில தரப்பினர் 'நீங்களே இந்த விவகாரத்தைப் பாருங்கள்' என்கின்றனர். **இவர்கள் பிடிவாதம் பிடிக்காமல் இருந்தால் எனது நேரமும் இந்த சர்ச்சைகளில் வீணாவதைத் தடுக்க முடியும்.** நான் சில வேளைகளில் விவகாரங்களைப் பார்த்த பிறகு இரு தரப்பிற்கும் பதில் தருகிறேன். அது அவர்களின் விருப்பத்திற்கேற்ப இல்லை எனில் மீண்டும் தமது பிடிவாதத்தில்தான் நிற்கின்றனர். 'நாங்கள்தான் சரி' என்கின்றனர். தீர்ப்பு நமக்கு சாதகமாகவே வர வேண்டும். எதிர் தரப்பிற்கு வசதியும் செய்து தரமாட்டோம் என்பதுதான் பிடிவாதமாகும். நான் தெளிவாக எழுதிய பிறகும் கூட சில வேளைகளில் மிகவும் பிடிவாதத்துடன் 3 -வது அல்லது 4 -வது மாதம் எழுதுகின்றனர். நாங்கள் எங்கள் விவகாரத்தை எழுதியுள்ளோம். நாங்கள் உண்மையில் உள்ளோம். எங்கள் தீர்ப்பை திரும்பவும் பார்க்க வேண்டும் என்கின்றனர். எங்களது உரிமையை வாங்கித் தர வேண்டும் என்கின்றனர். கஸாவின் தீர்ப்பு நூற்றுக்கு நூறு சதவீதம் சரியானது என்று நான் கூறவில்லை. ஆனால் 80 - 85 சதவீதம் சரியாகவே இருக்கும். சாட்சியங்கள் மற்றும் வாக்குமூலங்களின் அடிப்படையில் அவை சரியாகவே இருக்கின்றன. தவறாகவே இருந்தாலும் நியயத்தை சந்தேகம் கொள்ள முடியாது. நீதிபதிகள் நல்ல எண்ணத்தில்தான் தீர்ப்பு வழங்குகிறார்கள்.

ஆகவே, ஒரு தரப்பின் கருத்தின்படி உரிமைக்குரியவராகக் கருதும் நிலையில் தீர்ப்பு மாற்றமாக வந்து விட்டால் கஸாவின் மீது அல்லது காஸியின் மீது குற்றம் சாட்டக் கூடாது. அவர்களின் மீது குற்றம் சாட்டும் வழக்கம் சிலருக்கு ஏற்பட்டு விடுகிறது. அவர்கள் ஆய்வின் அடிப்படையில் தீர்ப்பு வழங்கின்றனர். ஒரு தீர்ப்பில் குழப்பம் இருப்பதாக ஒரு தரப்பில் கூறப்பட்டால் நானே அந்த ஃபைலை பார்க்கிறேன். ஆனால் நான் ஏற்கனவே கூறியது போன்று பெரும்பாலான தீர்ப்புகள் சரியாகவே இருக்கின்றன. தவறான எண்ணங்களினால் மட்டும் ஜயப்பாடுகள் எழுப்பப்படுகின்றன. எனவே தவறான எண்ணத்திலிருந்து விலக வேண்டும். தவறான எண்ணம் பிறகு இன்னொரு தீர்மானம் வாசலைத் திறக்கிறது. கஸாவின் விவகாரங்கள் நேரடியாக கொடுக்கல் வாங்கலின் அடிப்படையில் இருக்கலாம். தொழில் ரீதியானதாக இருக்கலாம். அல்லது குடும்ப விவகாரங்களாக இருக்கலாம். நேரடியாகவோ அல்லது எவர் மூலமாகவோ அது கொடுக்கல் வாங்கல் விவகாரமாக மாறி விடுகிறது. ஹக் மஹர் வழங்கல் அல்லது ஏதாவது பொருள்கள் வழங்கல் கணவன் மனைவி சண்டைகளில் கொடுக்கல் வாங்கல் விவகாரங்களில் பொருளாதார விவகாரங்கள் ஏற்படுகின்றன.

இவ்வாறு ஒவ்வொரு விவகாரத்திலும் ஏதாவது ஒரு வடிவத்தில் கொடுக்கல் வாங்கல் விவகாரம் Involve ஆகி விடுகிறது. ஏதாவது ஒரு நிலையில் அவகாச காலம் செல்கிறது. கொடுக்கல் வாங்கல் விவகாரங்களிலும் பெரும்பாலும் இன்ன தொகை வேண்டும் என்று முறையீடு செய்யப்படுகிறது. **குடும்ப விவகாரங்களில் உதாரணமாக ஹக் மஹரின் தொகை கேட்கப்படுகிறது. நிச்சயமாக இதுவும் கூட கணவனின் பொறுப்பில் உள்ள ஒரு கடன் ஆகும்.** ஆனால் சில வேளைகளில் பெண் தரப்பினர், பையன் தரப்பினரிடம் அதிக அளவான தொகையை ஹக் மஹராக எழுத வைக்கின்றனர். ஒருவகையில் அந்த பையனை பிணைத்து வைப்பதற்காக அதிக மஹர் தொகையை எழுத வைக்கின்றனர். பையன் அதனை செலுத்துவது வாய்ப்பே இல்லை. கஸா, பையனின் சூழ்நிலையைப் பார்த்து ஹக் மஹரைக் குறைத்தால் இதனாலும் மறு தரப்பு ஆட்சேபனை செய்கிறது. அதேபோன்று நேரடியான கொடுக்கல் வாங்கல் விவகாரங்கள் உள்ளன. கஸா நிலைமைகளைப் பார்த்து தவணை முறையை ஏற்பாடு செய்தால் அதனாலும் மறு தரப்பு ஆட்சேபனை செய்கிறது.

நாம் அஹ்மதிகள். நாம் ஓர் அமைதி நிறைந்த சமுதாயத்தைப் பற்றி நாம் உலகிற்கு கூறும்போது நாமும் ஒவ்வொரு விவகாரத்திலும் சமுதாயத்தில் அமைதியை நிலைநாட்ட முயற்சி செய்ய வேண்டும். அழகிய சமுதாயத்தை உருவாக்குவதற்காகவும் எவ்வாறு நடைமுறை இருக்க வேண்டும்? இரு தரப்பும் தமது உரிமையை எப்படி செலுத்த வேண்டும்? என்பது சம்பந்தமாக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய சில மேற்கோள்களை எடுத்து வைக்கிறேன். அன்னார் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் இருவருடைய விவகாரத்தில் பரஸ்பரம் மென்மை உருவாக்குவருக்கு துஆ வழங்கியவாறு கூறுகிறார்கள்: **“விற்கும்போதும் வாங்கும்போதும் கடனை திருப்பித் தரும் எண்ணம் கொண்டிருக்கும் நிலையில் இருப்பவருக்கும் அவகாசம் தருவருக்கு அல்லாஹ் கருணை காட்டுவானாக.”**

பிறகு எளிதை தருவருக்கு நற்செய்தி வழங்கியவாரும் மற்றவருக்கு அவ்வாறு செய்யுமாறு தூண்டியவாரும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: “அல்லாஹ் ஒரு மனிதரை சொர்க்கத்திற்கு அனுப்பினான். விற்கும்போதும் வாங்கும் போதும் கடன் கொடுக்கும் போதும் வாங்க எண்ணும்போதும் எளிதை உருவாக்குபவராக அவர் இருந்தார். இதனால் அவரை அல்லாஹ் சொர்க்கத்தின் நுழைத்தான்.” பிறகு ஒரு அறிவிப்பில் வருகிறது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: “ஒருவர், கஷ்டப்பட்ட கடன்பட்ட ஒருவருக்கு கடன் திருப்பி செலுத்த அவகாசம் வழங்கினார் எனில் அல்லது மன்னித்து விட்டார் எனில், அல்லாஹ்வின் நிழலைத் தவிர வேறு நிழல் இல்லாத நாளில் அல்லாஹ் அவருக்கு தனது அர்ஷின் கீழ் இடம் அளித்தான்.” பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அல்லாஹ் ஒரு மனிதரை மன்னிப்புடன் நடந்து கொண்டது தொடர்பாக கூறினார்கள்: “ஒரு வியாபாரி மக்களுக்கு கடன் வழங்கி வந்தார். அவர் ஏதாவது கஷ்டப்பட்டவரைக் கண்டால், தமது பணியாளரிடம் கண்டும் காணாமல் நடந்து கொள்ளுமாறு கூறுவார். அல்லாஹ்வும் நம்மிடம் அவ்வாறு நடந்து கொள்ள வேண்டும் என்றார்.” ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: “அவரது அந்த செயலின் காரணமாக அல்லாஹ் அவரை கண்டும் காணாதது போன்று அவரை மன்னித்து விட்டான்.”

எனவே எவருக்கு வாய்ப்பு உள்ளதோ அவர் சண்டை சச்சரவு செய்து நீதிமன்றத்தில் தேவையில்லாமல் நேரத்தையும் பணத்தையும் வீணாக்குவதை விடுத்து எந்த அளவுக்கு சாத்தியமோ அந்த அளவுக்கு அவகாசம் வழங்க வேண்டும். அவகாசம் வழங்க வேண்டும் என்று கடன் கொடுத்தவருக்கு மட்டும் இஸ்லாம் கூறவில்லை. இஸ்லாம் எத்தகைய அமைதி நிறைந்த சமுதாயத்தை உருவாக்குகிறது என்றால் ஒவ்வொரு பிரிவுக்கும் அவரது கடமைகளை கவனமூட்டுகிறது. அதன் மூலம் உள்ளத்தின் வெறுப்புகள் அகன்று விடும். அமைதியும் நிலைபெறும். எனவே எவருக்கு திருப்பிச் செலுத்தும் பொறுப்பு உள்ளதோ அவருக்கும் அறிவுறுத்துகிறது.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களுடைய பைஅத் நிபந்தனைகளுள் ஒரு நிபந்தனை, ‘குழப்பத்திலிருந்து தப்பிப்பதற்கு முயற்சி செய்வேன்’ என்பதாகும். இந்த வகையில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இது குறித்து நமக்கு வழிகாட்டல் வழங்கியுள்ளார்கள். ஓர் அறிவிப்பில் வருகிறது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: “செல்வந்தர் தமது கடனை திருப்பிச் செலுத்தாமல் தட்டிக்கழிப்பது அநீதியாகும். உங்களிடம் இவ்வாறு தட்டிக்கழிப்பவரின் பின் செல்வதற்கு கூறப்பட்டால் அவர் அவரைப் பின்தொடர்ந்து அதனை செலுத்த வைக்க வேண்டும்.” இங்கு எந்த மென்மையும் இல்லை. எந்த அவகாசம் தரவும் அவசியமில்லை. ஏனெனில் அவருக்கு திருப்பிச் செலுத்த வசதி இருக்கிறது. நான் ஏற்கனவே கூறியது போன்று இவ்வாறு செய்யாவிட்டால் உரிமையை விழுங்குபவருக்கு துணிச்சல் பிறந்து விடும். பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஓரிடத்தில் கூறினார்கள்: “கடன் திருப்பிச் செலுத்த வேண்டியவர் தட்டிக்கழித்து வந்தால் அது அவரது தண்டனையை ஆகுமானதாகி விடுகிறது.”

எனவே, அத்தகைய உரிமையைப் பறிக்கும் ஒருவருக்கு தண்டனை தருவது ஜமாஅத் அமைப்பின் கடமையாகும். அவர்கள் ஒத்துழைக்காமலும், கஸாவின் தீர்ப்பிற்கேற்ப செயல்படாமலும் இருப்பவருக்கு, உரிமையைப் பறிப்பவருக்கு தண்டனை கிடைத்தால் பிறகு எம்மீது மென்மை காட்டப்படவில்லை என்று அவர்கள் கூச்சலிடக் கூடாது. அல்லாஹ்வின் ரஸூல், அவர்களுக்கு தண்டனை வழங்க ஜமாஅத் அமைப்பிற்கு உரிமை வழங்கியுள்ளார்கள். நாட்டின் சட்டமும் கூட அத்தகையோருக்கு தண்டனைதான் தருகிறது.

பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய பயமுறுத்தத்தக்க கடும் எச்சரிக்கையாகும். இதனை அன்னார் உரிமையைத் திருப்பிச் செலுத்தாதவரைப் பார்த்து கூறுகிறார்கள். “திருப்பிச் செலுத்தும் எண்ணத்தில் ஒரு பொருளை வாங்கினார் அல்லது கடன் வாங்கினார் எனில் அல்லாஹ் அவரை அதனை திருப்பிச் செலுத்த வைப்பான். எவர் பொருளை திருடவும், உரிமையை விழுங்கவும் செய்யும் எண்ணத்தில் கடன் வாங்கினாரோ அல்லாஹ் அவரை அழித்து விடுவான்.” எனவே நியயத் நேர்மையானதாக இருந்தால் அல்லாஹ் அதற்கான வசதிகளையும் வாய்ப்புகளையும் உருவாக்கித் தருகிறான். அல்லது கடன் தந்தவரின் உள்ளத்தில் மென்மையினை ஏற்படுத்துகிறான். ஆனால் ஒருவரின் நியயத்தே நல்லதாக இல்லையென்றால் பிறகு அல்லாஹ்வும் அவருக்கு தண்டனை தருகிறான்.

ஒருவருக்கு கடனும் இருந்து அவரது சொத்துக்களும், தொகையும் அதனை திருப்பிச் செலுத்த போதுமானதாக இல்லையெனில் அத்தகையவரின் ஜனாஸாவை பொதுவாகவே ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள்

தொழுததில்லை. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கடனிலிருந்து பாதுகாப்பாக இருப்பதற்காக துஆவும் செய்தார்கள். இன்னும் சொல்வதாயின், அன்னார் கடனை குஃப்ர் உடன் சேர்த்துள்ளார்கள். இந்த வகையில் ஓர் அறிவிப்பில் ஒரு சஹாபி கூறுகிறார்: “நான் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களை, நான் குஃப்ர் மற்றும் கடனிலிருந்து அல்லாஹ்விடம் பாதுகாப்புத் தேடுகிறேன் என்று கூறக் கேட்டேன் ஒரு மனிதர், அல்லாஹ்வின் தூதர் அவர்களே! கடன் விவகாரம் குஃப்ர் -க்கு சமமாகவா கருதப்படும்? என்று கேட்டார். அதற்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், ‘ஆம்’ என்று கூறினார்கள்.”

இது சம்பந்தமாக இன்னும் விளக்கங்களை ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்களின் அறிவிப்பிலிருந்து கிடைக்கிறது. அன்னார் கூறுகிறார்கள்: “ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தொழுகையில், அல்லாஹ்வே! நான் பாவங்கள் மற்றும் கடனிலிருந்து உனது பாதுகாப்பைத் தேடுகிறேன் என்று துஆ செய்து வந்தார்கள்.” கடன் வாங்குபவர் முடிந்தவரை நேரடியாக அதிலிருந்து தப்பிக்க வேண்டும். வாங்கி விட்டால் பிறகு அதுபற்றி கவலைப்படவும் வேண்டும். உரிமைகளை வழங்குவதும் கடனைத் திருப்பித் தருவது போன்றதேயோகும். எனவே அதன் பக்கமும் எச்சரிக்கையுடன் கவனம் செலுத்த வேண்டும். கடன் திருப்பித் தருவதில் ஹஸ்ரத் முதல் கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் அவர்கள் ஒரு வழிமுறையைக் கூறுகிறார்கள்: அதிகமானவர்கள் எழுதுகின்றனர். கடன்பட்டவர் இதனை செயல்படுத்திப் பாருங்கள். ஒன்று, அதிகமாக இஸ்திக்ஃபார் செய்ய வேண்டும். இரண்டாவது வீணான செலவுகளை விட்டு விட வேண்டும். பெரும்பாலான கடன்களை மக்கள் அனாவசியமான செலவுகளை செய்வதற்காகவே வாங்குகின்றனர். ஆசைகளை அதிமாக்கிக் கொள்கின்றனர். மூன்றாவதாக, ஒரு பைசா கிடைத்தாலும் கடன் தந்தவருக்கு கொடுத்து விட வேண்டும்.

சிறு சிறு தொகையாக எங்கிருந்து உங்களிடம் வந்தாலும் எந்த அளவுக்கு உங்கள் செலவுகள் போக செலுத்த முடியுமோ செலுத்துவதில் கவனம் செலுத்துங்கள். செலுத்திக் கொண்டே செல்லுங்கள். எவ்வாறிருப்பினும் ஒரு கவலை இருக்க வேண்டும். சின்னஞ்சிறு தொகை மிஞ்சினாலும் அதனை செலுத்த வேண்டும். உங்கள கஷ்டத்தில் இட்டுக் கொண்டு மிச்சப்படுத்த வேண்டும். அதனை கடனை செலுத்தப் பயன்படுத்த வேண்டும். அதுபோன்று இன்னும் சிலர், இளைஞர்கள் அனுபவமில்லாமல் தொழில் தொடங்கி விடுகின்றனர். தொழிலின் பெயரால் மக்களிடம் பணத்தை வாங்குகிறார்கள். அனுபவம் இல்லாததால் பணம் எல்லாம் போய் விட்டது. தானே தேவை உடையவராகி விட்டார். மக்களின் பணமும் அதில் மூழ்கி விட்டது. அத்தகையவர்களும் எச்சரிக்கையாக இருக்க வேண்டும். கொடுப்பவர்களும் கூட கொடுத்து விட்டு புகார் கூறுவதற்கும் வழக்கு தொடுப்பதற்கும் பதிலாக கொடுக்கும் முன் சிந்தித்து கடன் கொடுக்க வேண்டும். அல்லது தொழிலில் பணம் போடுவதாயினும் சிந்தித்துச் செய்ய வேண்டும். ஏனெனில் தமது பணமும் மூழ்கி விடுகிறது.

எவ்வாறிருப்பினும் இதுபோன்ற காரியங்களிலிருந்து தப்பிக்க வேண்டும். அமைதி நிறைந்த சமுதாயம் நமக்குள் உருவாக வேண்டும். அல்லாஹ் நம்மை நமது வாழ்வில் ஓர் உண்மையான முஃமினின் சாயலை உருவாக்கும் வாய்ப்பு வழங்குவானாக. ஓர் அமைதி நிறைந்த சமுதாயத்தை நாம் உருவாக்குவோமாக. நல்லொழுக்கத்தின் உயர் தகுதியை எதனை ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் நம்மிடம் எதிர்பார்க்கிறார்களோ எதனை திருக்குர்ஆனில் கூறப்பட்டுள்ளதோ ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கவனமூட்டியுள்ளார்களோ அதனை நம்மிடம் கொண்டு வருவோமாக.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis
on 11.08.2017
Traslated by Muallim M. Nizamuddeen
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516